

今日12版

第026期 总第8530期  
统一刊号:CN51——0098  
邮发代号:61——85  
全年定价:450元  
零售价:2.50元

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

## 陈锡文解读2016年“中央一号文件”亮点

◎这是改革开放以来第18份以“三农”为主题的一号文件，也是自2004年以来，中央一号文件连续第13次聚焦“三农”。<< [P5]

本期导读 Highlights

中小企业如何对接资本市场?  
“金华军团”频奏上市凯歌

2016年1月25日，上海张江高科技开发区寒冷的北风里，浙江华益生物科技有限公司法定代表人肖绍云心里却暖暖的：华益生物(股票代码:208953)在上海股权托管交易中心成功挂牌敲锣，当天，金华还有浙江安亲堂礼仪服务有限公司、浙江越尔工艺品有限公司等五家企业正式在上海股交所挂牌Q板。

&lt;&lt; P2

T100宣布完成A轮融资  
成功踏入资本市场

全面二胎政策引发的亲子用品和服务大市场的红利效应正在持续发酵。2016年1月29日晚，中国高端亲子童装领导企业——广州市缔造亿百儿童用品有限公司(T100亲子童装)在广州正式宣布完成A轮融资，并计划于今年年中挂牌新三板，发力资本市场。

&lt;&lt; P4

揭秘车贷“免息”背后的  
那些“坑”

近年来，汽车金融市场日渐火爆，贷款购车的车主越来越多。不过，俗话说“买的没有卖的精”，一些看上去很美的免息广告，背后却猫腻多多，暗藏“深坑”。

&lt;&lt; P5

信托1月报  
——基础产业发行夺冠，  
收益水平维持低位

根据格上理财统计，2016年1月，共19家信托公司参与发行，成立50只固定收益类集合信托产品，纳入统计的43只产品总规模为95.32亿元。产品数量环比巨幅下降82.33%，同比下降74.49%；产品规模环比减少83.39%，同比减少47.95%。2016年1月集合信托产品成立数量、成立规模较2015年12月均有大幅下滑。

&lt;&lt; P8

仁寿构建综合交通格局  
实现“半小时”经济圈

“十二五”期间仁寿的交通建设实现历史性的跨越，累计完成投入200亿元，是“十一五”的5倍。5条高速、3条仁寿至成都城市干道、2条国道、2条铁路、对接2大机场的“53222”综合交通格局正逐步形成。

&lt;&lt; P11



伊贝实业  
——中国高端鞋靴领跑者

<http://www.js-yb.cn>

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

2016.2.15

星期一

丙申年 正月初八

热线电话:400 990 3393

中国企业家网:[www.zgceo.cn](http://www.zgceo.cn)官方微博:[weibo.com/jrwd](http://weibo.com/jrwd)<http://weibo.com/qyjrb>

## 创新发展 国有资本未来将更富国际竞争力



■ 特约撰稿 韦桂华

“资本市场要配合企业兼并重组。要尽可能多兼并重组、少破产清算。”中央经济工作会议第一次打开天窗，向资本市场说亮话。

2015年10月18日，习近平在对英国进行国事访问前接受路透社采访时表示，中国将按照市场化、法治化方向稳步推进金融改革，培育公开透明和长期稳定健康发展的资本市场，完善风险管理，稳定市场预期，放宽民间资本进入金融领域的限制，更好支持实体经济的发展。

9月9日，李克强在会见出席2015夏季达沃斯论坛的企业家代表时表示，我们会继续推进发展多层次的资本市场，而且要坚持市场化和法治化的方向，努力培育公开透明、长期稳定健康发展的资本市场。

### 争夺全球经济话语权

“习李新政”对成熟资本市场的呼唤，表明资本市场在中国经济中所扮演的角色与发挥的作用已非昔日可比，新一轮国有企业改革，“资本市场要配合企业兼并重组”，资本市场配合国有企业兼并重组的目的何在？就是要推进国有经济在以市场化方式配置资源的进程中发挥主体、主导和先锋作用，争夺中国经济在世界经济竞争中的话语权。

中国经济正以将持续对世界经济发挥全新影响力，已经引起西方国家的关注与警惕。自2015年起，中国资本市场一直受国际资本力量的“捧杀”与“棒杀”，造成中国资本市场的起落大起大落。单就中国股市，从2015年6月的5178点，跌至今年1月份的2638点，连续演绎了三场“股灾”，这是十分严峻的。

2015年6月中国股市第一场股灾爆发后，笔者曾在博客中提到“做空中国在挑衅”。笔者认为，这股“做空中国”的力量，主要包括：敌意中国的国际金融。亚投行、金砖行的成立，中国高铁与中国核电的快速发展，已经引起一些国家和一些金融势力的不满，甚至

形成敌意。唱空中国、妖化中国与恶搞中国，已经成为这股国际势力的家常便饭，一旦给他们这样的机会，他们就会掀起巨浪，给中国社会、发展与改革造成巨大的压力。

阻挠改革的利益集团。国企改革必须触动一些特殊人物、特殊群体与特殊利益集团的特殊利益，让改革慢一点、浅一点甚或空转，这是他们的企求。随着改革与反腐的纵深推进，势必遇到这些势力的反扑，他们往往会展开国际资本有着千丝万缕的联系，他们为了自身的利益放弃道德底线，不择手段地冲击中国股市的底线，甚至以造谣等卑劣的方式让中国股市如过山车般运行，不断地向政府进行政策逼宫，干扰改革的正常进程。

贪婪暴利的主力机构。主力机构熟知中国股市的运作方式，明察政府的改革意图，了解中国股民的心理动态，同时与各种利益集团甚至国际资本有着千丝万缕的联系，他们为了自身的利益放弃道德底线，不择手段地冲击中国股市的底线，甚至以造谣等卑劣的方式让中国股市如过山车般运行，不断地向政府进行政策逼宫，干扰改革的正常进程。

唯利是图的劣质股东。大股东违规减持，是造成股市震荡的又一重要因素。造假、造谣、造事，与主力机构联手，无所不用其极，让公司市值形成巨大泡沫，而在泡沫未破前大量减持套现，造成直接融入的资本无法真正进入实体经济，或者无视实体经济的生存与发展。

无论是经济发展，还是国企改革，都需要资本的支持。改革需要时间的筹划与空间的适宜，决定了中国股市需要的是慢牛，而不是疯牛，更不是熊市；需要的是普惠社会大众的慢牛，而不是少数利益团体罔顾民众、践踏散户独享式的疯牛或暴跌。

2015年6月中国股市第一场股灾爆发后，笔者曾在博客中提到“做空中国在挑衅”。笔者认为，这股“做空中国”的力量，主要包括：

对冲基金经理巴斯(KyleBAss)曾在公开场合表示：“现在做空中国股市已经没有太大意义，而对于人民币来说，也许做空是一大投资机会。”

每年年初都会喧嚣一阵的“中国经济崩溃论”，此次也不值得大惊小怪。新华社英文社评批评“有人想要打赌中国经济‘最终失败’”，文章警告，“鲁莽投机和恶意做空将面临更高的交易成本，还可能面临严重法律后果”。

这次不同于以往，中国资本市场还处于起步阶段，国企改革正在进入深水区，经济增长速度放缓，这些困难和挑战是前30年所未见的。

所以，“习李新政”尤为关切中国资本市场的建立和国企改革的进程，没有资本市场的助推，要想完成国企改革“最后一公里”的跃变，又要保障国有资产的不流失，是不可想象的。

这国企改革“最后一公里”的跃变，不仅有着国有企业管理形态和发展形态上的变革，更有着让国民经济实现颠覆性创造的战略远虑，超越“国退民进”“国进民退”思维模式，放眼战略性、前瞻性和国际性竞争，化国有资本于无形，化经济掌控于无形，化创新发展于无形，融资于民间，藏富于大众，聚力于社会，推动国有经济从形态、内容到功能、理念上实现脱胎换骨的变化。

在此，我们必须深度关注《指导意见》中的这段文字：“紧紧围绕服务国家战略，落实国家产业政策和重点产业布局调整总体要求，优化国有资本重点投资方向和领域，推动国有资本向关系国家安全、国民经济命脉和国计民生的重要行业和关键领域、重点基础设施集中，向前瞻性战略性产业集中，向具有核心竞争力的优势企业集中。发挥国有资本投资、运营公司的作用，清理退出一批、重组整合一批、创新发展一批国有企业。”

先谈清理退出。当前全力推进的供给侧改革，突破口就是所谓的“僵尸企业”，属于“清理退出一批”的范畴。“僵尸企业”是指一些经济效益不佳、长期扭亏无望，主要依靠银行信贷和政府补贴维持生存，且难以顺利从

产业内退出的濒临死亡的企业。2015年12月9日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，会议确定，对不符合国家能耗、环保、质量、安全等标准和长期亏损的产能过剩行业企业实行关停并转或剥离重组，对持续亏损三年以上且不符合结构调整方向的企业采取资产重组、产权转让、关闭破产等方式予以“出清”，清理处置“僵尸企业”，到2017年末实现经营性亏损企业亏损额显著下降。让“该死”的企业死去，需要《破产法》和资本市场的支撑，清理“僵尸企业”是一种执政胆识。

再说重组整合。没有整合重组，就难以推进整体上市；没有国企上市，一来国有资产如何评价；二来国有资产如何保值增值；三来民营资本如何参与？整合重组可以为混合所有制改革创造条件。在1月15至16日召开的央企负责人会议上，国资委突出三种重组模式，即横向的产业重组、纵向的链条重组和以龙头企业为中心的重组。2015年12月29日，国资委宣布，中国外运长航集团有限公司整体并入招商局集团有限公司，成为其全资子公司。之前，中冶集团整体并入中国五矿集团，成为后者全资子公司。战略性重组后，“国企混改”将会提速，这是一个必然的趋势。

